Premessa: 
Ho scelto di trattare il tema del successo scolastico perché mi incuriosisce capire se il “segreto” del successo scolastico sia legato a un dono della natura o se ci siano dei fattori lo influenzino o che in qualche modo possano trasformare le potenzialità in abilità.
Mi servirò delle conoscenze apprese nel corso di Pedagogia Sperimentale del prof. Roberto Trinchero.

Seguirò i seguenti punti:
1.  Identificazione del tema di ricerca

2.  Identificazione del problema conoscitivo di ricerca

3.  Identificazione dell’obiettivo di ricerca

4.  Costruzione del quadro teorico di riferimento
5.  Formulazione delle ipotesi

6.  Individuazione dei fattori 

7.  Definizione operativa dei fattori

8.  Individuazione della popolazione di riferimento, del campione e della tipologia                   
 di campionamento
9.  Scelta delle tecniche e degli strumenti di rilevazione dei dati

10.  Pianificazione della raccolta dei dati

11.  Analisi dei dati
12.  Interpretazione dei risultati
1. IDENTIFICAZIONE DEL TEMA DI RICERCA
Il successo scolastico

2. IDENTIFICAZIONE DEL PROBLEMA CONOSCITIVO DI RICERCA
Quali sono i fattori che influenzano il successo scolastico?

3. IDENTIFICAZIONE DELL’OBIETTIVO DI RICERCA
Capire quali sono i fattori che influenzano il successo scolastico

4. COSTRUZIONE DEL QUADRO TEORICO DI RIFERIMENTO 
Dalle teorie degli anni ’50-’60 fino ad oggi si evince che l’apprendimento e quindi il successo scolastico non è solo un fatto intellettuale e non può dunque prescindere dagli aspetti affettivi, motivazionali e relazionali della persona nella sua globalità. 
Alcuni studi condotti sul SUCCESSO SCOLASTICO fanno emergere che i fattori principali che lo influenzano sono: la motivazione allo studio da parte dello studente, l’interesse da parte dei genitori, l’autostima, il sostegno dall’insegnante e il clima di classe.
La MOTIVAZIONE DELLO STUDENTE influisce sul successo scolastico in quanto spinge il ragazzo ad impiegare le sue risorse per raggiungere gli obiettivi scolastici. Per motivazione si intende la volontà, l’impegno e la determinazione che lo studente impiega per avere un buon rendimento scolastico. Possiamo distinguere tre tipi di motivazione: la motivazione intrinseca, la motivazione estrinseca e l’amotivazione. La prima nasce dall’interesse spontaneo e dal proprio desiderio di conoscenza e dalla volontà di dimostrare a se stessi le proprie capacità in un certo ambito o disciplina e di saper superare le difficoltà. Sostenitori di questo tipo di motivazione sono gli innatisti e i cognitivisti, i quali ritengono che la motivazione sia una disposizione individuale, presente nell’individuo, che non viene condizionata da influenze esterne. Diversamente i comportamentisti sottolineano il ruolo dato ai rinforzi, quali il sostegno o l’approvazione da parte di terzi che possono condizionare il singolo motivandolo maggiormente. Essi sono i sostenitori della motivazione estrinseca, la quale nasce dalla voglia di dimostrare agli altri (amici, compagni, famiglia,..) le proprie potenzialità, per esempio riuscire a prendere un bel voto. L’amotivazione, invece, rappresenta l’assenza di motivazioni sia estrinseche che intrinseche.
Le ricerche di Bandura dimostrano che la motivazione è direttamente influenzata dalle convinzioni dell’individuo circa il suo valore, le sue competenze e abilità, le sue aspettative di successo o insuccesso, in una sola parola dal livello di autostima.

L’AUTOSTIMA, come emerge da numerosi studi, è uno dei fattori che influenza di più il successo scolastico. Il termine autostima si riferisce al senso soggettivo di autoapprovazione, alla percezione di sé. La persona con un’alta autostima si presenta come una persona ottimista, fiduciosa nelle proprie possibilità, è ambiziosa e affronta serenamente le esperienze negative. Al contrario le persone con una bassa autostima tendono ad essere pessimiste, sottovalutano le proprie potenzialità e diventano facilmente ansiose. Quando si manifestano comportamenti intermedi si parla di media autostima. Bisogna precisare che coloro i quali hanno un’alta autostima non sono persone che possiedono doti particolari ma semplicemente persone che, pur avendo dei limiti, come tutti, sono autocritiche e cercano di migliorarsi e vi valorizzare le proprie doti.
Occorre smentire, inoltre, la falsa credenza per la quale chi si comporta in modo aderente alla realtà ha un’alta autostima, paradossalmente, invece, ha dei problemi di autostima.

Tutto ciò sottolinea l’importanza assunta dai punti di riferimento sui quali il ragazzo può far leva per attingere sicurezza, come l’interesse da parte dei genitori e il sostegno dell’insegnante. A questo proposito S. Harter ha elaborato un modello secondo il quale il soggetto, ottenendo rinforzi positivi, interiorizza un processo di autogratificazione che gli permette di utilizzare al meglio le proprie capacità per raggiungere determinati obiettivi. Con l’incremento di questo sistema aumenta anche la motivazione e quindi, di conseguenza, il successo scolastico.
L’INTERESSE DEI GENITORI oltre ad influenzare l’autostima è al tempo stesso un elemento legato al successo scolastico. Esso diventa rilevante in questo contesto se è assente, quando i genitori si disinteressano della vita scolastica dei figli, o presente, quando i genitori sono interessati al conseguimento del successo scolastico dei propri figli e sono disposti ad aiutarli per farglielo raggiungere. Numerose indagini dimostrano che l’interesse da parte dei genitori è costruttivo, se oltre ad essere continuo non interferisce nell’attività scolastica, o non costruttivo, e quindi risulta negativo, se implica l’aiuto costante a fare i compiti o la punizione dei risultati negativi.
Le ASPETTATIVE DELL’INSEGNANTE possono influire positivamente o negativamente sia sull’autostima che sul successo scolastico. Se l’insegnante è accogliente, capace di sostegno emotivo e si mostra comprensivo verso le difficoltà dei suoi allievi, li gratifica in caso di risultati positivi e li incoraggia a migliorare se gli esiti sono negativi, porta il soggetto verso una motivazione maggiore al raggiungimento del successo scolastico e aiuta ad accrescere l’autostima dell’allievo. Viceversa, se non cerca di capire le difficoltà degli studenti e non si prodiga nello stimolarli a far sempre meglio sottolineando solo i loro aspetti negativi e mantenendo un rapporto distaccato di docente-allievo non favorirà né l’autostima né il successo scolastico.

Come dimostra l’esperimento di Robert Rosenthal, le aspettative dell’insegnante possono avere una straordinaria influenza sugli allievi. In questo esperimento tutti i bambini furono sottoposti ad un test, dicendo loro che era un test di indirizzo accademico. Basandosi su quel falso test furono forniti agli insegnanti della scuola i nomi di un numero di bambini, estratti a sorte, che avrebbero conseguito a fine anno dei risultati accademici alquanto soddisfacenti. Gli stessi bambini non sapevano affatto che le insegnanti si sarebbero aspettate qualcosa in più da loro. Quando è stato ripetuto il test l’anno successivo si è scoperto che quei bambini, che erano stati segnalati agli insegnanti avevano veramente sviluppato maggior capacità intellettive di quei bambini di cui non era stato detto nulla, infatti i bambini diventavano più brillanti quando gli insegnanti si aspettavano che essi lo diventassero. Si è concluso che ci sono quattro fattori che influenzano i metodi o l’attuazione di queste previsioni sulla realizzazione della personalità specialmente all’interno delle classi scolastiche. I quattro elementi che gli insegnanti utilizzano nei confronti di quei bambini da cui si aspettano di più sono: il fattore ambientale, gli insegnanti tendono a creare un clima più disteso attorno a quei bambini verso i quali le aspettative sono maggiori, sono più disponibili nei loro confronti, non solo verbalmente, ma anche con altri atteggiamenti di favore; il fattore d’insegnamento, gli insegnanti hanno maggior cura nei confronti dei bambini da cui si aspettano molto; la possibilità di risposta, i bambini da cui l’insegnante si aspetta di più hanno più possibilità di rispondere, sono chiamati in causa più spesso e quando sono interrogati gli si concede di parlare più a lungo venendo anche aiutati nella formulazione delle risposte e infine il feedback, quanto più si ripone fiducia in un bambino tanto più lo si loda e lo si aiuta a rispondere bene e anche se la risposta è sbagliata questi bambini ricevono un trattamento differenziato. Gli psicologi chiamano questo evento “Effetto Pigmalione”. 
Un ultimo fattore che è possibile evidenziare come legato al successo scolastico è il CLIMA DI CLASSE, definibile come l’atmosfera che si crea all’interno della classe e che ne riflette la vita scolastica e socio-emotiva della stessa. Una recente corrente americana, la scuola di comunità, mette in luce l’importanza dell’apprendimento cooperativo e della costruzione fatta dall’insegnante di un buon clima di classe. In ricerche svolte su studenti delle medie superiori, appartenenti a quattro nazioni diverse, emerge che i risultati migliori nel successo scolastico si trovano sistematicamente nelle classi percepite dai loro membri come fortemente coese al loro interno, con pochi contrasti interpersonali e dove gli obiettivi sono chiari a tutti. Un’indagine condotta nel Veneto e nel Trentino-Alto Adige nelle scuole medie ha dimostrato come il miglioramento del clima affettivo e relazionale delle classi risulta correlato positivamente con un miglioramento delle prestazioni scolastiche.
MAPPA CONCETTUALE:
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5. FORMULAZIONE DELL’ IPOTESI
Ipotizzo che l’autostima determini il successo scolastico
6. INDIVIDUAZIONE DEI FATTORI

FATTORE DIPENDENTE: Il successo scolastico
FATTORE INDIPENDENTE: L’autostima
7. DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI
	FATTORE GENERALE
	INDICATORI
	SOTTO-INDICATORI
	DOMANDE QUESTIONARIO



	Il successo scolastico
	Profitto
	(Voto che si prende con più frequenza
	1. Quale voto prendi con più frequenza?
· Ottimo

· Distinto 

· Buono 

· Sufficiente

· Insufficiente

	
	
	(Giudizio in italiano
	2. I tuoi voti di italiano dove si collocano?
· Tra ottimo e distinto

· Tra distinto e buono

· Tra buono e sufficiente

· Tra sufficiente e insufficiente

	
	
	(Giudizio in storia
	3. I tuoi voti di storia dove si collocano?
· Tra ottimo e distinto

· Tra distinto e buono

· Tra buono e sufficiente

· Tra sufficiente e insufficiente

	
	
	(Giudizio in geografia
	4. I tuoi voti di geografia dove si collocano?
· Tra ottimo e distinto

· Tra distinto e buono

· Tra buono e sufficiente

· Tra sufficiente e insufficiente

	
	
	(Giudizio in matematica 
	5. I tuoi voti di matematica dove si collocano?
· Tra ottimo e distinto

· Tra distinto e buono

· Tra buono e sufficiente

· Tra sufficiente e insufficiente

	Autostima
	Ottimismo
	(Idea della vita
	6. Per te la vita è…

· Meravigliosa 

· Degna di essere vissuta

· Un’alternanza di eventi positivi e negativi

· Fatta a scale, c’è chi scende e c’è chi sale

	
	
	(Proprio motto
	7. Quale motto rispecchia di più la tua persona?
· L’ottimismo è il profumo della vita
· Finché c’è vita c’è speranza
· Mai dire mai
· Chi vive sperando muore disperato

· Le cose belle durano poco

· Nessuno di questi

	
	
	(Pensiero dopo aver trascorso un bel momento
	8. Quando trascorri un bel momento cosa pensi?

· Finirà presto
· Può durare
· Forse durerà
· Durerà

· Non so

	
	
	(Pensiero dopo una giornata ricca di soddisfazioni
	9. Hai avuto una giornata ricca di soddisfazioni. Quale è il tuo pensiero?
· Un raggio di sole nella solita routine
· Ogni tanto capita anche a me
· Sono fortunato/a
· Non so

	
	
	(Pensiero prima di affrontare un test per andare alle olimpiadi
	10. Stai per affrontare un test per andare alle olimpiadi. A cosa pensi?
· Questa è la mia opportunità
· Farò del mio meglio
· Sarò all’altezza?
· La cosa importante è partecipare
· Non so

	
	
	(Parole in caso di sconfitta
	11. In caso di sconfitta cosa dici?
· Mi rifarò la prossima volta
· A tutto c’è rimedio
· Sono una schiappa
· Non so

	
	
	(Pensiero riguardo alle difficoltà future
	12. Pensando al futuro ti aspetti di incontrare molte difficoltà?
· Sì

· Qualcuna

· No

· Non so

	
	Fiducia nelle proprie possibilità
	(Pensiero sulla realizzazione dei propri progetti futuri
	13. Credi di poter realizzare i tuoi progetti futuri?

· Sicuramente sì
· Forse sì
· No 

· Non so

	
	
	(Spavento davanti alle situazioni nuove
	14. Le situazioni nuove ti spaventano?

· Sempre
· Spesso
· Raramente
· Mai 

	
	
	(Pensiero riguardo la possibilità di insegnare qualcosa a qualcuno
	15. Pensi di poter insegnare qualcosa a qualcuno?

· Sì
· Sì, tante cose
· No
· Non so

	
	
	(Comportamento nell’adozione del metodo di lavoro in gruppo
	16. Devi fare una ricerca di gruppo con alcuni amici ma avete metodi di lavoro diversi. Come ti comporti?

· Mi adeguo al loro metodo
· Cerco di convincerli ad utilizzare il mio

· Cerco un metodo che vada bene per tutti
· Non so

	
	
	(Giudizio sulle proprie capacità richieste dal proprio impegno
	17. Rispetto alle capacità richieste dal tuo impegno come ti ritieni?

· Molto competente
· Abbastanza competente
· Poco competente
· Non so

	
	
	(Pensiero in caso di riuscita negativa nel lavoro
	18. Quando riesci male in un lavoro cosa pensi?

· Non avrei potuto fare meglio

· Non posso pretendere tanto da me stesso/a
· Se mi fossi impegnato/a di più sarebbe andato diversamente 

· Non so

	
	
	(Comportamento per raggiungere un obiettivo
	19. Quando vuoi raggiungere un obiettivo cosa fai?

· Faccio di tutto per raggiungerlo
· Provo a raggiungerlo
· Penso a priori di non riuscirci 

	
	
	(Comportamento nelle difficoltà
	20. Come ti comporti quando sei in difficoltà?

· Chiedo aiuto
· Cerco di risolvere la situazione da solo

	
	Ambizione
	(Pensiero riguardo all’accontentarsi nella vita
	21. Pensi che nella vita bisogna accontentarsi?

· Sì, sempre

· Sì, qualche volta

· Generalmente no, eccetto alcuni casi

· No, mai

	
	
	(Modo di vedersi proiettati nel futuro
	22. Quando ti proietti nel futuro come ti vedi?
· Sempre più in gamba

· Realizzato/a

· Come adesso

	
	
	(Pensiero circa le proprie possibilità per ottenere ciò che si vuole
	23. Ritieni di possedere le capacità per ottenere ciò che vuoi?
· Sempre

· Spesso

· Qualche volta

· Mai 

	
	
	(Desiderio di diventare una persona influente e rispettata
	24. Quanto desideri diventare una persona influente e rispettata?
· Tantissimo

· Molto

· Poco

· Per niente

	
	
	(Lavoro che si vorrebbe fare
	25. Quale lavoro ti piacerebbe fare?
· Medico

· Avvocato

· Imprenditore/rice

· Insegnante

· Commerciante

· Operaio/a

· Nessuno di questi

	
	
	(Ruolo che si vorrebbe ricoprire in una scuola
	26. Se lavorassi in una scuola quale ruolo vorresti ricoprire?
· Preside

· Vice-preside

· Segretario/a

· Insegnante

· Bidello/a

	
	Capacità di affrontare serenamente le esperienze negative
	(Reazione ad un problema imprevisto
	27. Capita un problema imprevisto piuttosto importante nella tua famiglia. Come reagisci?
· Cerco di risolverlo

· Vado subito in ansia

· Non so

	
	
	(Comportamento di fronte alla separazione dei propri genitori
	28. Come ti sei comportato o come ti comporteresti di fronte alla separazione dei tuoi genitori?
· Accetterei con tranquillità la loro decisione

· Non lo sopporterei

· Mi sentirei tradito/a

· Andrei in depressione

· Non so

	
	
	(Modo di affrontare un fallimento
	29. Come affronteresti un eventuale fallimento (es. bocciatura)?
· Con serenità

· Con obiettività

· Con preoccupazione

· Con paura

· Con angoscia

· Non so


QUESTIONARIO:

PARTE A CURA DEL RICERCATORE
Codice soggetto   ______    

                                                   Data di somministrazione   _____________

Il presente è strettamente riservato ed in forma anonima. Rispondi alle seguenti domande nel modo più sincero possibile affinché si possano ottenere risultati attendibili e utili per la ricerca a cui è finalizzato questo questionario. L’obiettivo della ricerca è capire quali sono le attitudini dei ragazzi di 13-14 anni.

QUESTIONARIO

1. Genere  

     


(   Maschile 

(   Femminile

2.   Età   _____

3.   Classe frequentata   _____




4. Paese di residenza   _________________________

1. Quale voto prendi con più frequenza?

(   Ottimo 

(   Distinto 

(   Buono

(   Sufficiente 

(   Insufficiente

2. I tuoi voti di italiano dove si collocano?
(   Tra ottimo e distinto

(   Tra distinto e buono 

(   Tra buono e sufficiente

(   Tra sufficiente e insufficiente

3. I tuoi voti di storia dove si collocano?
(   Tra ottimo e distinto

(   Tra distinto e buono 

(   Tra buono e sufficiente

(   Tra sufficiente e insufficiente

4. I tuoi voti di geografia dove si collocano?
(   Tra ottimo e distinto

(   Tra distinto e buono 

(   Tra buono e sufficiente

(   Tra sufficiente e insufficiente

5. I tuoi voti di matematica dove si collocano?
(   Tra ottimo e distinto

(   Tra distinto e buono 

(   Tra buono e sufficiente

(   Tra sufficiente e insufficiente

6. Per te la vita è…

(   Meravigliosa

(   Degna di essere vissuta

(   Un’alternanza di eventi positivi e negativi

(   Fatta a scale, c’è chi scende e c’è chi sale

7. Quale motto rispecchia di più la tua persona?

(   L’ottimismo è il profumo della vita

(   Finché c’è vita c’è speranza

(   Mai dire mai

(   Chi vive sperando muore disperato 

(   Le cose belle durano poco

(   Nessuno di questi

8. Quando trascorri un bel momento cosa pensi?
(   Finirà presto

(   Può durare

(   Forse durerà

(   Durerà

(   Non so

9. Hai avuto una giornata ricca di soddisfazioni. Quale è il tuo pensiero?
(   Un raggio di sole nella solita routine

(   Ogni tanto capita anche a me

(   Sono fortunato/a
(   Non so

10. Stai per affrontare un test per andare alle olimpiadi. A cosa pensi?
(   Questa è la mia opportunità

(   Farò del mio meglio

(   Sarò all’altezza?

(   La cosa importante è partecipare

(   Non so

11. In caso di sconfitta cosa dici?

(   Mi rifarò la prossima volta

(   A tutto c’è rimedio

(   Sono una schiappa

(   Non so

12. Pensando al futuro ti aspetti di incontrare molte difficoltà?

(   Si

(   Qualcuna

(   No

(   Non so

13. Credi di poter realizzare i tuoi progetti futuri?

(   Sicuramente sì

(   Forse sì

(   No

(   Non so

14. Le situazioni nuove ti spaventano?

(   Sempre

(   Spesso

(   Raramente

(   Mai

15. Pensi di poter insegnare qualcosa a qualcuno?

(   Sì

(   Sì, tante cose

(   No

(   Non so

16. Devi fare una ricerca di gruppo con alcuni amici ma avete metodi di lavoro diversi. Come ti comporti?

(   Mi adeguo al loro metodo

(   Cerco di convincerli ad utilizzare il mio

(   Cerco un metodo che vada bene per tutti

(   Non so

17. Rispetto alle capacità richieste dal tuo impegno come ti ritieni?

(   Molto competente

(   Abbastanza competente

(   Poco competente




(   Non so

18.  Quando riesci male in un lavoro cosa pensi?

(   Non avrei potuto fare meglio

(   Non posso pretendere tanto da me stesso

(   Se mi fossi impegnato/a di più sarebbe andato diversamente

(   Non so

19. Quando vuoi raggiungere un obiettivo cosa fai?

(   Faccio di tutto per riuscirci

(   Provo a raggiungerlo 

(   Penso a priori di non riuscirci

20. Come ti comporti quando sei in difficoltà?

(   Chiedo aiuto

(   Cerco di risolvere la situazione da solo

21. Pensi che nella vita bisogna accontentarsi?

(   Sì, sempre 

(   Sì, qualche volta

(   Generalmente no, eccetto alcuni casi

(   No, mai

22. Quando ti proietti nel futuro come ti vedi?

(   Sempre più in gamba

(   Realizzato/a

(   Come adesso

23. Ritieni di possedere le capacità per ottenere ciò che vuoi?

(   Sempre

(   Spesso




(   Qualche volta




(   Mai

24.  Quanto desideri diventare una persona influente e rispettata?

(   Tantissimo

(   Molto

(   Poco

(   Per niente

25. Quale lavoro ti piacerebbe fare?

(   Medico




(   Avvocato

(   Imprenditore/rice

(   Insegnante

(   Commerciante




(   Operaio/a




(   Nessuno di questi

26. Se lavorassi in una scuola quale ruolo vorresti ricoprire?

(   Preside

(   Vice-preside

(   Segretario/a




(   Insegnante




(   Bidello/a

27. Capita un problema imprevisto piuttosto importante nella tua famiglia. Come  reagisci?

(   Cerco di risolverlo




(   Vado subito in ansia




(   Non so

28. Come ti sei comportato o ti comporteresti di fronte alla separazione dei tuoi   genitori?

(   Accetterei con tranquillità la loro decisione

(   Non lo sopporterei

(   Mi sentirei tradito/a

(   Andrei in depressione

(   Non so

29. Come affronteresti un eventuale fallimento (es. bocciatura)?

(   Con serenità

(   Con obiettività

(   Con preoccupazione

(   Con paura

(   Con angoscia

(   Non so


GRAZIE PER LA COLLABORAZIONE!!!
8. INDIVIDUAZIONE DELLA POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO, DEL CAMPIONE E DELLA TIPOLOGIA DI CAMPIONAMENTO
La popolazione di riferimento è costituita dagli studenti di tutte le scuole medie italiane. Il campione, ottenuto mediante campionamento accidentale, è formato dagli studenti delle classi terze della scuola media “Carlo Botta” di San Giorgio Canavese. 
9. SCELTA DELLE TECNICHE E DEGLI STRUMENTI DI RILEVAZIONE DEI DATI
Per rilevare le informazioni utili alla mia ricerca, ho somministrato un questionario anonimo autocompilato, al fine di ricavare delle informazioni sull’autostima dei ragazzi utili per capire se questa è legata al successo scolastico.
10. PIANIFICAZIONE DELLA RACCOLTA DEI DATI
Per raccogliere i dati ho contattato la preside, la dott.ssa Niccoli, il 26 maggio, per chiederle l’autorizzazione di somministrare i questionari, spiegando l’obiettivo della mia ricerca. Il 3 giugno le ho consegnato l’autorizzazione e una copia del questionario e ho concordato con la vice-preside la somministrazione del questionario nelle tre classi per il giorno seguente. In ogni classe ho informato i ragazzi che il questionario era anonimo e ho chiesto loro di rispondere sinceramente in modo tale da poter ottenere risultati attendibili.
11. ANALISI DEI DATI

Una volta raccolti i dati, ho ordinato le informazioni raccolte su un foglio Excel per dare origine a una matrice dei dati.

	C.S.
	V1
	V     2
	V     3
	V   4
	V5
	V6
	V7
	V8
	V9
	V10
	V11
	V12
	V13
	V14
	V15
	V16
	V17
	V18
	V19
	V20
	V21
	V22
	V23
	V24
	V25
	V26
	V27
	V28
	V29
	V30
	V31
	V32
	V33

	1
	M
	14
	3F
	1
	5
	4
	4
	4
	3
	3
	3
	5
	3
	2
	2
	2
	2
	3
	4
	3
	4
	3
	1
	2
	2
	2
	3
	2
	2
	4
	1
	5
	6

	2
	M
	13
	3F
	1
	3
	2
	2
	2
	2
	3
	5
	3
	3
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	3
	4
	3
	2
	2
	2
	3
	3
	1
	5
	1
	3
	3
	2

	3
	M
	13
	3F
	5
	5
	4
	4
	4
	4
	3
	2
	2
	1
	4
	2
	1
	2
	3
	1
	3
	3
	3
	1
	1
	2
	2
	3
	2
	7
	3
	1
	3
	2

	4
	M
	14
	3F
	1
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	1
	4
	2
	1
	3
	1
	2
	3
	2
	3
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	3
	1
	1
	2
	6

	5
	F
	14
	3F
	5
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	2
	1
	4
	3
	2
	3
	2
	2
	3
	-
	3
	2
	1
	1
	1
	4
	5

	6
	F
	13
	3F
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	3
	6
	3
	1
	3
	4
	2
	2
	2
	1
	3
	1
	4
	2
	1
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2

	7
	F
	14
	3F
	9
	5
	3
	3
	4
	4
	3
	6
	3
	1
	3
	3
	2
	2
	1
	4
	3
	3
	3
	1
	2
	2
	2
	3
	3
	1
	4
	2
	4
	5

	8
	F
	16
	3F
	2
	4
	4
	3
	4
	4
	4
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	4
	4
	1
	3
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	5
	1
	-
	6

	9
	M
	13
	3F
	3
	4
	4
	4
	3
	4
	3
	5
	4
	2
	1
	1
	1
	2
	3
	1
	4
	2
	3
	1
	1
	1
	1
	3
	1
	7
	1
	1
	5
	6

	10
	F
	14
	3F
	1
	3
	2
	2
	2
	1
	3
	5
	2
	3
	2
	3
	1
	2
	3
	4
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	7
	3
	1
	5
	6

	11
	F
	14
	3F
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	3
	3
	3
	3
	3
	1
	1
	2
	2
	1
	3
	1
	3
	2
	1
	3
	1
	2
	2
	5
	3
	1
	2
	6

	12
	F
	14
	3F
	1
	3
	2
	2
	2
	1
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	3
	1
	3
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	6
	4
	1
	4
	3

	13
	M
	14
	3F
	1
	3
	3
	3
	2
	3
	4
	3
	3
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	3
	1
	1
	3
	5

	14
	F
	14
	3F
	1
	4
	3
	3
	4
	4
	1
	5
	5
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	3
	2
	3
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	7
	4
	2
	4
	5

	15
	M
	13
	3F
	1
	4
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	5
	4
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	3
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	3
	2
	7
	4
	1
	1
	1

	16
	M
	14
	3F
	4
	-
	3
	3
	3
	3
	4
	5
	3
	2
	2
	1
	1
	2
	3
	2
	1
	2
	3
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	7
	2
	1
	-
	3

	17
	F
	13
	3F
	5
	3
	3
	3
	2
	2
	4
	5
	3
	2
	4
	1
	2
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	3

	18
	F
	14
	3F
	6
	2
	2
	2
	2
	1
	4
	5
	3
	2
	3
	1
	2
	2
	2
	4
	3
	2
	3
	2
	1
	3
	3
	3
	2
	1
	1
	2
	5
	3

	19
	M
	15
	3F
	1
	4
	4
	-
	3
	3
	1
	3
	3
	3
	2
	2
	1
	1
	4
	3
	1
	3
	1
	1
	1
	2
	3
	2
	1
	6
	3
	3
	4
	5

	20
	M
	14
	3G
	1
	4
	4
	4
	4
	3
	1
	5
	5
	4
	4
	4
	2
	4
	2
	3
	4
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	3
	2
	7
	4
	3
	5
	6

	21
	F
	16
	3G
	2
	-
	3
	3
	2
	4
	3
	2
	5
	2
	-
	1
	2
	2
	-
	2
	-
	4
	1
	2
	2
	2
	1
	3
	2
	7
	1
	1
	1
	4

	22
	M
	14
	3G
	3
	-
	3
	3
	3
	-
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	3
	1
	-
	2
	3
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	7
	1
	1
	1
	1

	23
	F
	14
	3G
	7
	4
	3
	3
	3
	4
	3
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	2
	2
	2
	3
	3
	2
	4
	4
	1
	3
	3

	24
	M
	14
	3G
	2
	4
	3
	4
	3
	4
	3
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	3
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	3
	2
	5
	3
	1
	4
	6

	25
	F
	14
	3G
	7
	-
	1
	3
	2
	4
	-
	-
	3
	1
	-
	2
	2
	1
	2
	1
	3
	2
	3
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	4
	1
	2
	-

	26
	F
	13
	3G
	10
	3
	2
	4
	3
	3
	3
	-
	-
	-
	-
	1
	-
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	1
	-
	2
	2
	-
	2
	-
	3
	2
	-
	-

	27
	F
	15
	3G
	1
	4
	4
	4
	2
	4
	3
	2
	1
	3
	2
	3
	1
	2
	2
	4
	3
	2
	3
	2
	2
	2
	2
	3
	1
	4
	4
	1
	-
	5

	28
	F
	14
	3G
	1
	-
	2
	2
	2
	4
	2
	3
	2
	2
	-
	2
	2
	2
	3
	4
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	2
	3
	2
	-
	-
	1
	5
	2

	29
	F
	14
	3G
	10
	2
	2
	3
	2
	3
	1
	3
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	3
	1
	4
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	5
	4

	30
	F
	13
	3G
	8
	3
	3
	4
	3
	4
	2
	2
	4
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	3
	3
	2
	3
	1
	1
	3
	2
	3
	2
	1
	1
	1
	2
	4

	31
	F
	14
	3G
	1
	3
	2
	3
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	4
	1
	1
	4
	3
	1
	3
	2
	4
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	7
	4
	1
	2
	5

	32
	M
	15
	3G
	4
	5
	4
	4
	4
	4
	1
	3
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	3
	1
	3
	2
	2
	1
	1
	2
	3
	2
	6
	5
	3
	5
	1

	33
	M
	14
	3G
	1
	2
	2
	1
	3
	2
	3
	-
	5
	3
	1
	3
	1
	2
	3
	3
	3
	1
	3
	1
	2
	3
	3
	2
	3
	7
	4
	2
	2
	5

	34
	M
	14
	3G
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	3
	3
	1
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	3
	3
	3
	2
	2
	3
	3
	2
	2
	7
	4
	1
	1
	5

	35
	M
	13
	3G
	1
	3
	3
	1
	3
	3
	3
	3
	5
	3
	1
	4
	1
	2
	3
	2
	3
	3
	3
	1
	1
	3
	2
	2
	2
	7
	4
	1
	5
	6

	36
	M
	14
	3G
	8
	3
	3
	1
	3
	2
	1
	3
	5
	3
	2
	1
	1
	2
	3
	1
	3
	2
	1
	1
	2
	3
	1
	2
	2
	3
	5
	1
	3
	1

	37
	F
	14
	3G
	1
	4
	3
	4
	3
	4
	3
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	4
	3
	4
	3
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	7
	3
	2
	2
	-

	38
	F
	15
	3G
	1
	3
	2
	3
	3
	4
	3
	1
	3
	3
	2
	1
	2
	2
	3
	2
	3
	2
	3
	1
	1
	3
	2
	1
	1
	4
	4
	1
	2
	2

	39
	F
	13
	3G
	1
	3
	2
	3
	2
	4
	4
	6
	3
	2
	-
	3
	1
	4
	3
	4
	2
	2
	3
	3
	1
	2
	2
	3
	2
	7
	1
	3
	5
	-

	40
	M
	14
	3H
	1
	3
	3
	3
	3
	2
	-
	1
	5
	-
	-
	-
	2
	2
	3
	2
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	7
	1
	1
	2
	5

	41
	M
	14
	3H
	1
	5
	3
	4
	4
	4
	4
	5
	3
	2
	4
	3
	1
	1
	3
	2
	3
	3
	3
	1
	2
	2
	2
	2
	3
	7
	3
	1
	5
	-

	42
	F
	14
	3H
	1
	5
	4
	4
	4
	4
	4
	2
	1
	2
	4
	1
	1
	2
	2
	1
	3
	4
	3
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	1
	4
	1
	1
	6

	43
	M
	13
	3H
	2
	4
	4
	3
	3
	2
	3
	1
	3
	2
	2
	2
	2
	2
	4
	4
	1
	2
	3
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	5
	5
	1
	1
	2

	44
	M
	13
	3H
	4
	4
	3
	4
	3
	3
	3
	3
	3
	4
	2
	1
	2
	1
	3
	3
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	1
	3
	3
	3
	5
	1
	1
	3

	45
	F
	13
	3H
	9
	4
	4
	4
	4
	2
	4
	5
	3
	2
	3
	3
	1
	2
	2
	1
	3
	2
	3
	3
	1
	2
	3
	3
	2
	1
	4
	1
	2
	6

	46
	M
	14
	3H
	7
	2
	2
	1
	1
	1
	4
	2
	4
	2
	2
	2
	2
	2
	3
	1
	2
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	2
	4
	4
	1
	2
	3

	47
	F
	14
	3H
	1
	5
	4
	4
	4
	4
	3
	3
	4
	2
	3
	1
	1
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	3
	2
	4
	4
	2
	1
	3

	48
	F
	13
	3H
	1
	2
	1
	4
	3
	1
	3
	3
	1
	1
	2
	3
	1
	4
	2
	3
	3
	2
	3
	1
	1
	3
	2
	2
	1
	7
	3
	2
	4
	3

	49
	M
	13
	3H
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	2
	3
	2
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	7
	4
	1
	1
	4

	50
	F
	13
	3H
	1
	4
	4
	4
	4
	3
	3
	3
	3
	2
	-
	1
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	1
	2
	3
	1
	3
	2
	7
	5
	1
	2
	5

	51
	M
	14
	3H
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	3
	6
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	3
	1
	3
	1
	3
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	5

	52
	F
	13
	3H
	3
	4
	3
	4
	4
	3
	4
	6
	3
	2
	4
	2
	1
	2
	1
	3
	3
	3
	3
	2
	2
	3
	2
	3
	3
	7
	1
	2
	1
	2

	53
	F
	14
	3H
	2
	4
	4
	4
	4
	3
	3
	5
	2
	2
	2
	3
	1
	2
	2
	4
	3
	2
	3
	3
	1
	1
	2
	3
	2
	5
	3
	2
	1
	5

	54
	M
	14
	3H
	9
	5
	4
	3
	4
	4
	4
	5
	3
	2
	4
	1
	1
	4
	1
	2
	3
	3
	3
	1
	2
	1
	3
	3
	2
	7
	1
	1
	4
	5

	55
	F
	13
	3H
	2
	4
	4
	3
	4
	4
	2
	3
	3
	2
	2
	3
	1
	2
	2
	4
	3
	2
	3
	1
	2
	4
	1
	3
	1
	7
	4
	1
	2
	5


Poi, utilizzando il programma jsStat del prof. Trinchero ho analizzato i dati raccolti. 
Ho iniziato dall’analisi monovariata di tutte le variabili riportando qui l’analisi delle variabili ascritte e di quelle coinvolte nell’analisi bivariata.
	Distribuzione di frequenza:
V1 (genere)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
F
30

55%

30

55%

41%:68%
M
25

45%

55

100%

32%:59%

Campione:
Numero di casi= 55
Indici di tendenza centrale:
  Moda = F
  Mediana = F
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
	  

55%

45%

30

25

F

M


	 
	  

   

V1




	Distribuzione di frequenza:
V2 (età)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
13
18

33%

18

33%

20%:45%
14
31

56%

49

89%

43%:69%
15
4

7%

53

96%

0%:14%
16
2

4%

55

100%

0%:11%

Campione:
Numero di casi= 55
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 14
  Mediana = 14
  Media = 13.82
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.43
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.72 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 13.63 a 14.01

Scarto tipo

da 0.61 a 0.91


	  

33%

56%

7%

4%

18

31

4

2

13

14

15

16


	 
	  

   

V 2




	Distribuzione di frequenza:
V3 (classe)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
3F
19

35%

19

35%

22%:47%
3G
20

36%

39

71%

24%:49%
3H
16

29%

55

100%

17%:41%

Campione:
Numero di casi= 55
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3G
  Mediana = 3G
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.34
	  

35%

36%

29%

19

20

16

3F

3G

3H


	 
	  

   

V 3




	Distribuzione di frequenza:
V4 (Paese di residenza)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (San Giorgio)
28

51%

28

51%

38%:64%
2 (Cuceglio)
7

13%

35

64%

4%:22%
3 (Montalenghe)
3

5%

38

69%

0%:11%
4 (Ozegna)
3

5%

41

75%

0%:11%
5 (Lusigliè)
3

5%

44

80%

0%:11%
6 (Feletto)
1

2%

45

82%

0%:7%
7 (Ciconio)
3

5%

48

87%

0%:11%
8 (Caluso)
2

4%

50

91%

0%:11%
9 (Vialfrè)
3

5%

53

96%

0%:11%
10 (Orio)
2

4%

55

100%

0%:11%

Campione:
Numero di casi= 55
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 3.05
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.29
  Campo di variazione = 9
  Differenza interquartilica = 4
  Scarto tipo = 2.85 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 2.3 a 3.81

Scarto tipo

da 2.43 a 3.61


	  

51%

13%

5%

5%

5%

2%

5%

4%

5%

4%

28

7

3

3

3

1

3

2

3

2

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10


	 
	  
   

V 4




	Distribuzione di frequenza:
V5 (Quale voto prendi con più frequenza?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Ottimo)
1

2%

1

2%

0%:8%
2 (Distinto)
10

20%

11

22%

9%:31%
3 (Buono)
14

28%

25

50%

16%:40%
4 (Suff.)
17

34%

42

84%

21%:47%
5 (Insuff.)
8

16%

50

100%

6%:26%

Campione:
Numero di casi= 50
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 4
  Mediana = tra 3 e 4
  Media = 3.42
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.26
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 1.04 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 3.13 a 3.71

Scarto tipo

da 0.88 a 1.34


	  

2%

20%

28%

34%

16%

1

10

14

17

8

1

2

3

4

5


	 
	  

   

V5




	Distribuzione di frequenza:
V6 (I tuoi voti di italiano dove si collocano?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Tra ottimo e distinto)
5

9%

5

9%

1%:17%
2 (Tra distinto e buono)
15

27%

20

36%

16%:39%
3 (Tra buono e suff.)
19

35%

39

71%

22%:47%
4 (Tra suff. e insuff.)
16

29%

55

100%

17%:41%

Campione:
Numero di casi= 55
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 3
  Media = 2.84
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.29
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.95 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 2.59 a 3.09

Scarto tipo

da 0.81 a 1.2


	  

9%

27%

35%

29%

5

15

19

16

1

2

3

4


	 
	  

   

V6




	Distribuzione di frequenza:
V7 (I tuoi voti di storia dove si collocano?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Tra ottimo e distinto)
8

15%

8

15%

5%:24%
2 (Tra distinto e buono)
8

15%

16

30%

5%:24%
3 (Tra buono e suff.)
18

33%

34

63%

21%:46%
4 (Tra suff. e insuff.)
20

37%

54

100%

24%:50%

Campione:
Numero di casi= 54
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 4
  Mediana = 3
  Media = 2.93
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.29
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 1.05 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 2.65 a 3.21

Scarto tipo

da 0.89 a 1.34


	  

15%

15%

33%

37%

8

8

18

20

1

2

3

4


	 
	  

   

V7




	Distribuzione di frequenza:
V8 (I tuoi voti di geografia dove si collocano?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Tra ottimo e distinto)
4

7%

4

7%

0%:14%
2 (Tra distinto e buono)
17

31%

21

38%

19%:43%
3 (Tra buono e suff.)
18

33%

39

71%

20%:45%
4 (Tra suff. e insuff.)
16

29%

55

100%

17%:41%

Campione:
Numero di casi= 55
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 3
  Media = 2.84
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.29
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.93 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 2.59 a 3.08

Scarto tipo

da 0.79 a 1.18


	  

7%

31%

33%

29%

4

17

18

16

1

2

3

4


	 
	  

   

V8




	Distribuzione di frequenza:
V9 (I tuoi voti di matematica dove si collocano?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Tra ottimo e distinto)
10

19%

10

19%

8%:29%
2 (Tra distinto e buono)
10

19%

20

37%

8%:29%
3 (Tra buono e suff.)
13

24%

33

61%

13%:35%
4 (Tra suff. e insuff.)
21

39%

54

100%

26%:52%

Campione:
Numero di casi= 54
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 4
  Mediana = 3
  Media = 2.83
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.28
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 1.13 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 2.53 a 3.14

Scarto tipo

da 0.97 a 1.44


	  

19%

19%

24%

39%

10

10

13

21

1

2

3

4


	 
	  

   

V9




	Distribuzione di frequenza:
V14 (Stai per affrontare un test per andare alle olimpiadi. A cosa pensi?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Questa è la mia opportunità)  
10

21%

10

21%

9%:32%
2 (Farò del mio meglio)
23

48%

33

69%

34%:62%
3 (Sarò all’altezza)
7

15%

40

83%

5%:25%
4 (La cosa importante è partecipare)
6

13%

46

96%

3%:22%
5 (Non so)
2

4%

48

100%

0%:13%

Campione:
Numero di casi= 48
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 2.31
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.31
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 1.06 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 2.01 a 2.61

Scarto tipo

da 0.9 a 1.38


	  

21%

48%

15%

13%

4%

10

23

7

6

2

1

2

3

4

5


	 
	  

   

V14




	Distribuzione di frequenza:
V17 (Credi di poter realizzare i tuoi progetti futuri?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Sicuramente sì)
6

11%

6

11%

3%:19%
2 (Forse sì)
42

76%

48

87%

65%:88%
4 (Non so)
7

13%

55

100%

4%:22%

Campione:
Numero di casi= 55
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 2.15
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.61
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.77 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 1.94 a 2.35

Scarto tipo

da 0.66 a 0.98


	  

11%

76%

13%

6

42

7

1

2

4


	 
	  

   

V17




	Distribuzione di frequenza:
V29 (Quale lavoro ti piacerebbe fare?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Medico)
10

19%

10

19%

8%:29%
2 (Avvocato)
2

4%

12

23%

0%:11%
3 (Imprenditore/rice)
5

9%

17

32%

2%:17%
4 (Insegnante)
5

9%

22

42%

2%:17%
5 (Commerciante)
5

9%

27

51%

2%:17%
6 (Operaio/a)
3

6%

30

57%

0%:12%
7 (Nessuno di questi)
23

43%

53

100%

30%:57%

Campione:
Numero di casi= 53
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 7
  Mediana = 5
  Media = 4.77
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.26
  Campo di variazione = 6
  Differenza interquartilica = 4
  Scarto tipo = 2.36 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 4.14 a 5.41

Scarto tipo

da 2.01 a 3.01


	  

19%

4%

9%

9%

9%

6%

43%

10

2

5

5

5

3

23

1

2

3

4

5

6

7


	 
	  

   

V29




	Distribuzione di frequenza:
V31 (Capita un problema piuttosto importante nella tua famiglia. Come reagisci?)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
Frequenza
cumulata
Percent.
cumulata
Int. Fid. 95%
1 (Cerco di risolverlo)
39

71%

39

71%

59%:83%
2 (Vado subito in ansia)
11

20%

50

91%

9%:31%
3 (Non so)
5

9%

55

100%

1%:17%

Campione:
Numero di casi= 55
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.38
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.55
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.65 

Popolazione:

Parametro
Int. Fid. 95%
Media

da 1.21 a 1.55

Scarto tipo

da 0.55 a 0.82


	  

71%

20%

9%

39

11

5

1

2

3


	 
	  

   

V31




In seguito, ho effettuato l’analisi bivariata dei dati mettendo in relazione tra di loro le variabili attraverso l’utilizzo della tabella a doppia entrata, per cercare di scoprire se ne esiste una relazione che possa confermare la mia ipotesi.

La tabella a doppia entrata riporta la distribuzione congiunta delle due variabili. I dati del campione ci danno, per ogni cella:

· La frequenza osservata Oi ossia il numero di casi che hanno quei dati valori sulle variabili considerate. 

· La frequenza attesa Ai, ossia la frequenza che avremmo osservato nella cella se non vi fosse relazione tra le due variabili. In caso contrario potrebbero essere presenti “addensamenti” di casi in alcune celle della tabella, dovuti ad “attrazione” tra determinate modalità delle due variabili. La frequenza attesa deriva da una semplice proporzione: 
Ai : marginale di riga = marginale di colonna : totale dei casi
da cui deriva che
Ai = (marginale di riga * marginale di colonna) / numero di casi
se non vi è attrazione tra le modalità delle due variabili, il numero di casi in una cella dovrebbe avere la stessa proporzione rispetto al suo marginale di riga che ha il suo marginale di colonna rispetto al totale dei casi. 
Ovviamente quanto più le frequenze osservate si discostano dalle frequenze attese tanto più è probabile che vi sia attrazione tra le singole modalità delle due variabili e quindi vi sia una relazione tra le variabili stesse. Questo indice non va utilizzato se la frequenza attesa è inferiore a 1, dato che il valore diventa artificialmente alto perché il denominatore è inferiore a 1. Se ciò si verifica è utile accorpare i casi per evitare di avere frequenze marginali troppo basse (che portano a frequenze attese basse), oppure escludere le modalità corrispondenti dall'elaborazione.
	Tabella a doppia entrata:
V14 (Stai per affrontare un test per andare alle olimpiadi. A cosa pensi?) x V5 (Quale voto prendi con più frequenza?)
V5->
V14

2 
3
4
5
Marginale 
di riga

1
3
2.3
0.4

4
2.6
0.9

3
3.5
-0.3

0
1.6
-1.3

10

2
4
4.7
-0.3

4
5.1
-0.5

10
7
1.1

2
3.3
-0.7

20

3
3
1.6
1.1

1
1.8
-0.6

1
2.4
-0.9

2
1.1
0.8

7

4
0
1.4
-1.2

2
1.5
0.4

1
2.1
-0.8

3
1
-

6

Marginale 
di colonna

10

11

15

7

43

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

	  

7%

9%

7%

0%

9%

9%

23%

5%

7%

2%

2%

5%

0%

5%

2%

7%

3

4

3

0

4

4

10

2

3

1

1

2

0

2

1

3

1

2

3

4

0.4

0.9

1.1

1.1

0.8

0.4

1

2

3

4

-0.3

-1.3

-0.3

-0.5

-0.7

-0.6

-0.9

-1.2

-0.8


	 
	  

   

2

   

3

   

4

   

5




Ho eliminato la modalità 1 della variabile 5 e la modalità 5 della variabile 14 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile. 
LEGENDA:
	V14
	V5

	1= Questa è la mia opportunità
	2= Distinto

	2= Farò del mio meglio
	3= Buono

	3= Sarò all’altezza?
	4= Sufficiente

	4= La cosa importante è partecipare
	5= Insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V14 (Stai per affrontare un test per andare alle olimpiadi. A cosa pensi?) x V6 (I tuoi voti di italiano dove si collocano?)
V6->
V14

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
1
0.9
-

2
2.6
-0.4

6
3.5
1.4

1
3
-1.2

10

2
2
2
0

6
6
0

7
8
-0.4

8
7
0.4

23

3
1
0.6
-

3
1.8
0.9

1
2.4
-0.9

2
2.1
-0.1

7

4
0
0.5
-

1
1.6
-0.5

2
2.1
-0.1

3
1.8
0.9

6

Marginale 
di colonna

4

12

16

14

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
	  

2%

4%

13%

2%

4%

13%

15%

17%

2%

7%

2%

4%

0%

2%

4%

7%

1

2

6

1

2

6

7

8

1

3

1

2

0

1

2

3

1

2

3

4

1.4

0.4

0.9

0.9

1

2

3

4

-0.4

-1.2

-0.4

-0.9

-0.1

-0.5

-0.1


	 
	  

   

1

   

2

   

3

   

4




Ho eliminato la modalità 5 della variabile 14 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile. 

LEGENDA:

	V14
	V6

	1= Questa è la mia opportunità
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Farò del mio meglio
	2= Tra distinto e buono

	3= Sarò all’altezza?
	3= Tra buono e sufficiente

	4= La cosa importante è partecipare
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V14 (Stai per affrontare un test per andare alle olimpiadi. A cosa pensi?) x V7 (I tuoi voti di storia dove si collocano?)
V7->
V14

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
3
1.8
0.9

1
1.6
-0.4

4
3.3
0.4

2
3.3
-0.7

10

2
4
3.9
0

3
3.4
-0.2

7
7.3
-0.1

8
7.3
0.2

22

3
1
1.2
-0.2

3
1.1
1.8

1
2.3
-0.9

2
2.3
-0.2

7

4
0
1.1
-1

0
0.9
-

3
2
0.7

3
2
0.7

6

Marginale 
di colonna

8

7

15

15

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

	  

7%

2%

9%

4%

9%

7%

16%

18%

2%

7%

2%

4%

0%

0%

7%

7%

3

1

4

2

4

3

7

8

1

3

1

2

0

0

3

3

1

2

3

4

0.9

0.4

0.2

1.8

0.7

0.7

1

2

3

4

-0.4

-0.7

-0.2

-0.1

-0.2

-0.9

-0.2

-1


	 
	  

   

1

   

2

   

3

   

4




Ho eliminato la modalità 5 della variabile 14 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile. 

LEGENDA:

	V14
	V7

	1= Questa è la mia opportunità
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Farò del mio meglio
	2= Tra distinto e buono

	3= Sarò all’altezza?
	3= Tra buono e sufficiente

	4= La cosa importante è partecipare
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V14 (Stai per affrontare un test per andare alle olimpiadi. A cosa pensi?) x V8 (I tuoi voti di geografia dove si collocano?)
V8->
V14

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
1
0.9
-

3
2.8
0.1

6
3.5
1.4

0
2.8
-1.7

10

2
2
2
0

5
6.5
-0.6

10
8
0.7

6
6.5
-0.2

23

3
1
0.6
-

3
2
0.7

0
2.4
-1.6

3
2
0.7

7

4
0
0.5
-

2
1.7
0.2

0
2.1
-1.4

4
1.7
1.8

6

Marginale 
di colonna

4

13

16

13

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

	  

2%

7%

13%

0%

4%

11%

22%

13%

2%

7%

0%

7%

0%

4%

0%

9%

1

3

6

0

2

5

10

6

1

3

0

3

0

2

0

4

1

2

3

4

0.1

1.4

0.7

0.7

0.7

0.2

1.8

1

2

3

4

-1.7

-0.6

-0.2

-1.6

-1.4


	 
	  

   

1

   

2

   

3

   

4




Ho eliminato la modalità 5 della variabile 14 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile. 

LEGENDA:

	V14
	V8

	1= Questa è la mia opportunità
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Farò del mio meglio
	2= Tra distinto e buono

	3= Sarò all’altezza?
	3= Tra buono e sufficiente

	4= La cosa importante è partecipare
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V14 (Stai per affrontare un test per andare alle olimpiadi. A cosa pensi?) x V9 (I tuoi voti di matematica dove si collocano?)
V9->
V14

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
1
2.2
-0.8

2
2
0

4
2.2
1.2

3
3.6
-0.3

10

2
6
4.9
0.5

3
4.4
-0.7

5
4.9
0.1

8
7.8
0.1

22

3
3
1.6
1.2

2
1.4
0.5

0
1.6
-1.2

2
2.5
-0.3

7

4
0
1.3
-1.2

2
1.2
0.7

1
1.3
-0.3

3
2.1
0.6

6

Marginale 
di colonna

10

9

10

16

45

X quadro = 8.44. Significatività = 0.491
V di Cramer = 0.25
	  

2%

4%

9%

7%

13%

7%

11%

18%

7%

4%

0%

4%

0%

4%

2%

7%

1

2

4

3

6

3

5

8

3

2

0

2

0

2

1

3

1

2

3

4

1.2

0.5

0.1

0.1

1.2

0.5

0.7

0.6

1

2

3

4

-0.8

-0.3

-0.7

-1.2

-0.3

-1.2

-0.3


	 
	  

   

1

   

2

   

3

   

4




Ho eliminato la modalità 5 della variabile 14 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile. 

LEGENDA:

	V14
	V9

	1= Questa è la mia opportunità
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Farò del mio meglio
	2= Tra distinto e buono

	3= Sarò all’altezza?
	3= Tra buono e sufficiente

	4= La cosa importante è partecipare
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V17 (Credi di poter realizzare i tuoi progetti futuri?) x V5 (Quale voto prendi con più frequenza?)
V5->
V17

2
3
4
5
Marginale 
di riga

1
0
0.8
-

0
1.1
-1.1

3
1.4
1.4

1
0.7
-

4

2
9
7.8
0.4

11
10.9
0

12
13.2
-0.3

6
6.2
-0.1

38

4
1
1.4
-0.4

3
2
0.7

2
2.4
-0.3

1
1.1
-0.1

7

Marginale 
di colonna

10

14

17

8

49

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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0%

6%

2%

18%

22%

24%

12%

2%

6%

4%

2%

0

0

3

1

9

11

12

6

1

3

2

1

1

2

4

1.4

0.4

0.7

1

2

4

-1.1

-0.3

-0.1

-0.4

-0.3

-0.1


	 
	  

   

2

   

3

   

4

   

5




Ho eliminato la modalità 1 della variabile 5 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile. 

LEGENDA:

	V17
	V5

	1= Sicuramente sì
	2= Distinto

	2= Forse sì
	3= Buono

	4= Non so
	4= Sufficiente

	
	5= Insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V17 (Credi di poter realizzare i tuoi progetti futuri?) x V6 (I tuoi voti di italiano dove si collocano?)
V6->
V17

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
2
0.5
-

0
1.6
-1.3

3
2.1
0.6

1
1.7
-0.6

6

2
2
3.8
-0.9

12
11.5
0.2

16
14.5
0.4

12
12.2
-0.1

42

4
1
0.6
-

3
1.9
0.8

0
2.4
-1.6

3
2
0.7

7

Marginale 
di colonna

5

15

19

16

55

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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0
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1

2

12
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1

3

0
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1

2

4

0.6

0.2

0.4

0.8
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LEGENDA:

	V17
	V6

	1= Sicuramente sì
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Forse sì
	2= Tra distinto e buono

	4= Non so
	3= Tra buono e sufficiente

	
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V17 (Credi di poter realizzare i tuoi progetti futuri?) x V7 (I tuoi voti di storia dove si collocano?)
V7->
V17

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
1
0.7
-

0
0.7
-

2
1.7
0.3

2
1.9
0.1

5

2
7
6.2
0.3

7
6.2
0.3

12
14
-0.5

16
15.6
0.1

42

4
0
1
-1

1
1
0

4
2.3
1.1

2
2.6
-0.4

7

Marginale 
di colonna

8

8

18

20

54

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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LEGENDA:

	V17
	V7

	1= Sicuramente sì
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Forse sì
	2= Tra distinto e buono

	4= Non so
	3= Tra buono e sufficiente

	
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V17 (Credi di poter realizzare i tuoi progetti futuri?) x V8 (I tuoi voti di geografia dove si collocano?)
V8->
V17

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
1
0.4
-

1
1.9
-0.6

2
2
0

2
1.7
0.2

6

2
3
3.1
0

13
13
0

15
13.7
0.3

11
12.2
-0.3

42

4
0
0.5
-

3
2.2
0.6

1
2.3
-0.9

3
2
0.7

7

Marginale 
di colonna

4

17

18

16

55

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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LEGENDA:

	V17
	V8

	1= Sicuramente sì
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Forse sì
	2= Tra distinto e buono

	4= Non so
	3= Tra buono e sufficiente

	
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V17 (Credi di poter realizzare i tuoi progetti futuri?) x V9 (I tuoi voti di geografia dove si collocano?)
V9->
V17

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
1
1.1
-0.1

0
1.1
-1.1

2
1.4
0.5

3
2.3
0.4

6

2
8
7.6
0.1

8
7.6
0.1

10
9.9
0

15
15.9
-0.2

41

4
1
1.3
-0.3

2
1.3
0.6

1
1.7
-0.5

3
2.7
0.2

7

Marginale 
di colonna

10

10

13

21

54

X quadro = 2.38. Significatività = 0.881
V di Cramer = 0.15
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LEGENDA:

	V17
	V9

	1= Sicuramente sì
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Forse sì
	2= Tra distinto e buono

	4= Non so
	3= Tra buono e sufficiente

	
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V29 (Quale lavoro ti piacerebbe fare?) x V5 (Quale voto prendi con più frequenza?)
V5->
V29

2
3
4
5
Marginale 
di riga

1
3
1.6
1.1

2
2.3
-0.2

1
3
-1.1

2
1.2
0.7

8

3
0
1
-

2
1.4
0.5

3
1.8
0.8

0
0.8
-

5

4
1
1
-

1
1.4
-0.3

2
1.8
0.1

1
0.8
-

5

5
1
1
-

1
1.4
-0.3

3
1.8
0.8

0
0.8
-

5

6
0
0.6
-

1
0.8
-

1
1.1
-0.1

1
0.5
-

3

7
4
3.9
0

6
5.7
0.1

7
7.4
-0.1

3
3
0

20

Marginale 
di colonna

9

13

17

7

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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LEGENDA:

V29

V5

1= Medico
2= Distinto

3= Imprenditore/rice 

3= Buono

4= Insegnante
4= Sufficiente

5= Commerciante
5= Insufficiente

6= Operaio/a
7= Nessuno di questi
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Ho eliminato la modalità 1 della variabile 5 e la modalità 2 della variabile 29 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile.
	Tabella a doppia entrata:
V29 (Quale lavoro ti piacerebbe fare?) x V6 (I tuoi voti di italiano dove si collocano?)
V6->
V29

2
3
4
Marginale 
di riga

1
2
1.8
0.1

3
2.9
0.1

2
2.3
-0.2

7

3
0
1.3
-1.1

4
2.1
1.3

1
1.6
-0.5

5

4
2
1.3
0.6

1
2.1
-0.7

2
1.6
0.3

5

5
1
1
0

1
1.7
-0.5

2
1.3
0.6

4

6
1
0.8
-

0
1.2
-1.1

2
1
-

3

7
6
5.7
0.1

10
9.1
0.3

6
7.2
-0.4

22

Marginale 
di colonna

12

19

15

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
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2

6
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6
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5
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0.1
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0.6
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0.6

0.1

0.3

1
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-0.7

-0.5
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-0.4

LEGENDA:

V29

V6
1= Medico
1= Tra ottimo e distinto
3= Imprenditore/rice 

2= Tra distinto e buono
4= Insegnante
3= Tra buono e sufficiente
5= Commerciante
4= Tra sufficiente e insufficiente
6= Operaio/a
7= Nessuno di questi

	 
	  

   

2

   

3

   

4




Ho eliminato la modalità 2 della variabile 29 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile.
	Tabella a doppia entrata:
V29 (Quale lavoro ti piacerebbe fare?) x V7 (I tuoi voti di storia dove si collocano?)
V7->
V29

2
3
4
Marginale 
di riga

1
2
1.2
0.7

3
3.4
-0.2

3
3.4
-0.2

8

3
1
0.6
-

2
1.7
0.2

1
1.7
-0.5

4

4
0
0.6
-

2
1.7
0.2

2
1.7
0.2

4

5
1
0.6
-

1
1.7
-0.5

2
1.7
0.2

4

7
2
3
-0.6

9
8.5
0.2

9
8.5
0.2

20

Marginale 
di colonna

6

17

17

40

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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LEGENDA:

V29

V7
1= Medico
1= Tra ottimo e distinto
3= Imprenditore/rice 

2= Tra distinto e buono
4= Insegnante
3= Tra buono e sufficiente
5= Commerciante
4= Tra sufficiente e insufficiente
6= Operaio/a
7= Nessuno di questi

	 
	  

   

2

   

3

   

4




Ho eliminato le modalità 2 e 6 della variabile 29 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile.

	Tabella a doppia entrata:
V29 (Quale lavoro ti piacerebbe fare?) x V8 (I tuoi voti di geografia dove si collocano?)
V8->
V29

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
2
0.8
-

4
2.9
0.6

1
3.3
-1.3

3
2.9
0

10

3
0
0.4
-

2
1.5
0.4

2
1.7
0.3

1
1.5
-0.4

5

4
1
0.4
-

1
1.5
-0.4

2
1.7
0.3

1
1.5
-0.4

5

5
1
0.4
-

1
1.5
-0.4

2
1.7
0.3

1
1.5
-0.4

5

6
0
0.2
-

1
0.9
-

1
1
0

1
0.9
-

3

7
0
1.8
-1.3

6
6.8
-0.3

9
7.7
0.5

8
6.8
0.5

23

Marginale 
di colonna

4

15

17

15

51

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
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LEGENDA:

V29

V8

1= Medico
1= Tra ottimo e distinto
3= Imprenditore/rice 

2= Tra distinto e buono
4= Insegnante
3= Tra buono e sufficiente
5= Commerciante
4= Tra sufficiente e insufficiente
6= Operaio/a
7= Nessuno di questi

	 
	  

   

1

   

2

   

3

   

4




Ho eliminato la modalità 2 della variabile 29 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile.
	Tabella a doppia entrata:
V29 (Quale lavoro ti piacerebbe fare?) x V9 (I tuoi voti di geografia dove si collocano?)
V9->
V29

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
4
2
1.4

2
2
0

0
2
-1.4

4
4
0

10

3
0
1
-1

2
1
1

2
1
1

1
2
-0.7

5

4
1
1
0

0
1
-1

0
1
-1

4
2
1.4

5

5
1
1
0

2
1
1

1
1
0

1
2
-0.7

5

6
1
0.6
-

0
0.6
-

1
0.6
-

1
1.2
-0.2

3

7
3
4.4
-0.7

4
4.4
-0.2

6
4.4
0.8

9
8.8
0.1

22

Marginale 
di colonna

10

10

10

20

50

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
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LEGENDA:

V29

V9
1= Medico
1= Tra ottimo e distinto
3= Imprenditore/rice 

2= Tra distinto e buono
4= Insegnante
3= Tra buono e sufficiente
5= Commerciante
4= Tra sufficiente e insufficiente
6= Operaio/a
7= Nessuno di questi
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4




Ho eliminato la modalità 2 della variabile 29 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile.
	Tabella a doppia entrata:
V31 (Capita un problema imprevisto piuttosto importante nella tua famiglia. Come reagisci?) x V5 (Quale voto prendi con più frequenza?)
V5->
V31

2
3
4
5
Marginale 
di riga

1
6
6.7
-0.3

10
9.4
0.2

12
11.4
0.2

5
5.4
-0.2

33

2
4
2.2
1.2

2
3.1
-0.6

3
3.8
-0.4

2
1.8
0.2

11

3
0
1
-1

2
1.4
0.5

2
1.7
0.2

1
0.8
-

5

Marginale 
di colonna

10

14

17

8

49

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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Ho eliminato la modalità 1 della variabile 5 perché le frequenze osservate non erano alte e il valore di X quadro non era calcolabile.

LEGENDA:

	V31
	V5

	1= Cerco di risolverlo
	2= Distinto

	2= Vado subito in ansia
	3= Buono

	3= Non so
	4= Sufficiente

	
	5= Insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V31 (Capita un problema imprevisto piuttosto importante nella tua famiglia. Come reagisci?) x V6 (I tuoi voti di italiano dove si collocano?)
V6->
V31

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
4
3.5
0.2

9
10.6
-0.5

15
13.5
0.4

11
11.3
-0.1

39

2
1
1
0

4
3
0.6

4
3.8
0.1

2
3.2
-0.7

11

3
0
0.5
-

2
1.4
0.5

0
1.7
-1.3

3
1.5
1.3

5

Marginale 
di colonna

5

15

19

16

55

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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LEGENDA:

	V31
	V6

	1= Cerco di risolverlo
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Vado subito in ansia
	2= Tra distinto e buono

	3= Non so
	3= Tra buono e sufficiente

	
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V31 (Capita un problema imprevisto piuttosto importante nella tua famiglia. Come reagisci?) x V7 (I tuoi voti di storia dove si collocano?)
V7->
V31

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
7
5.8
0.5

6
5.8
0.1

14
13
0.3

12
14.4
-0.6

39

2
1
1.6
-0.5

1
1.6
-0.5

3
3.7
-0.3

6
4.1
1

11

3
0
0.6
-

1
0.6
-

1
1.3
-0.3

2
1.5
0.4

4

Marginale 
di colonna

8

8

18

20

54

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
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LEGENDA:

	V31
	V7

	1= Cerco di risolverlo
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Vado subito in ansia
	2= Tra distinto e buono

	3= Non so
	3= Tra buono e sufficiente

	
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V31 (Capita un problema imprevisto piuttosto importante nella tua famiglia. Come reagisci?) x V8 (I tuoi voti di geografia dove si collocano?)
V8->
V31

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
4
2.8
0.7

13
12.1
0.3

13
12.8
0.1

9
11.3
-0.7

39

2
0
0.8
-

2
3.4
-0.8

4
3.6
0.2

5
3.2
1

11

3
0
0.4
-

2
1.5
0.4

1
1.6
-0.5

2
1.5
0.5

5

Marginale 
di colonna

4

17

18

16

55

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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LEGENDA:

	V31
	V8

	1= Cerco di risolverlo
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Vado subito in ansia
	2= Tra distinto e buono

	3= Non so
	3= Tra buono e sufficiente

	
	4= Tra sufficiente e insufficiente


	Tabella a doppia entrata:
V31 (Capita un problema imprevisto piuttosto importante nella tua famiglia. Come reagisci?) x V9 (I tuoi voti di geografia dove si collocano?)
V9->
V31

1
2
3
4
Marginale 
di riga

1
8
7
0.4

8
7
0.4

7
9.1
-0.7

15
14.8
0.1

38

2
2
2
0

1
2
-0.7

4
2.6
0.8

4
4.3
-0.1

11

3
0
0.9
-

1
0.9
-

2
1.2
0.7

2
1.9
0

5

Marginale 
di colonna

10

10

13

21

54

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
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LEGENDA:

	V31
	V9

	1= Cerco di risolverlo
	1= Tra ottimo e distinto

	2= Vado subito in ansia
	2= Tra distinto e buono

	3= Non so
	3= Tra buono e sufficiente

	
	4= Tra sufficiente e insufficiente


12. INTERPRETAZIONE DEI RISULTATI

In seguito all’analisi dei dati, posso affermare che la mia ipotesi iniziale non è corroborata dai dati, infatti osservando i valori di X quadro si può notare che non esiste alcuna significatività. Di conseguenza, dai risultati ottenuti, si evince che l’autostima non determina il successo scolastico.
Occorre precisare che i risultati non sono generalizzabili a tutta la popolazione in quanto il mio è un campione poco numeroso e accidentale e quindi hanno una validità solo nel preciso contesto considerato. 
Se potessi rifare la ricerca sceglierei lo stesso tema e la stessa ipotesi  ma opererei su un campione più ampio e ben stratificato perché forse potrei ottenere risultati diversi.
Questa esperienza è stata per me nuova e molto interessante. Il momento più piacevole è stato quello in cui ho somministrato il questionario poiché ho notato una gran voglia di collaborazione da parte degli alunni, come se in qualche modo si sentissero importanti perché coinvolti in una ricerca.
Ritengo, infine, che lo svolgimento di questa ricerca abbia sicuramente arricchito il mio bagaglio di esperienze ma soprattutto di conoscenze.
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